DATAKOMMUNIKATION

Losningar tentamen 16/12 1998

UPPGIFT 1

a) SANT: I datakommunikationssammanhang star MIME f6r Multipurpose Internet Mail Extensions.

b) FALSKT: Bitstuffing anvinds for att garantera att inga reserverade bitmonster finns med i HDLC-
ramens datadel.

c) FALskT: 2B1Q-koden erbjuder en halvering av signaleringstakten.
d) FALSKT: “Slotted ALOHA” definierar gemensamma tidsluckor under vilka stationer maste sdnda.
e) SANT: D-kanalen i ISDN har datatakten 16 kbit.

f) FALSKT: Med Token Ring ar det mojligt att hirleda en garanterad 6vre grins for ett meddelandes
leveranstid i nétverket. Detta &r inte méjligt med CSMA /CD.

UPPGIFT 2

a) NRZ
(+) Laga bandbreddskrav
(-) Likspénningsniva kan uppsté; klockinformation saknas fér sekvenser av samma bitviirde

b) Manchester
(+) Ingen likspanningsniva; varje bit innehaller klockinformation; endast tva signalnivaer
(-) Hoga brandbreddskrav

c) AMI
(+) Ingen likspinningsniva; laga brandbreddskrav
(-) Klockinformation saknas alltid f6r 0-or

d) HDB3
(+) Ingen likspanningsniva; laga brandbreddskrav
() Avancerad kodning/avkodning av 0-or
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UPPGIFT 3

a) Se Tanenbaum, avsnitt 5.4, sid. 398.
b) Se Tanenbaum, avsnitt 4.4, sid. 305 — 307.
c) Se Tanenbaum, avsnitt 4.4.2 — 4.4.3.

d) Se Tanenbaum, avsnitt 5.5.5 — 5.5.6.

UPPGIFT 4

a) Se Tanenbaum, avsnitt 6.4.2 & 6.4.5 (TCP), 5.5.1 (IP) och 3.6.2, sid. 232 (PPP).

b) Se Tanenbaum, avsnitt 6.2.1 & 6.4.3 (TCP), 5.5.2 (IP) och 3.6.2, sid. 232 (PPP).

¢) PPP-ramar kapslar in IP-ramar (som kapslar in TCP-ramar).

d) Se Tanenbaum, avsnitt 6.4.2 & 6.4.3 (TCP), 5.5.1, sid. 414 (IP) och 3.6.2, sid. 232 (PPP).

e) Se Tanenbaum, avsnitt 5.6, sid 449 — 450 (ingen flédeskontroll), 5.6.1 — 5.6.3 (adressering med
VCI/VPI) och 5.6.1, sid. 232 (fragmentering anpassas till 48-bytes cellinnehall).

UPPGIFT 5

Se Tanenbaum, avsnitt 1.3.4 samt anteckningar fran foreldsning #1, sid. 12.

UPPGIFT 6

Se anteckningar fran foreldsning #4.




b)

UPPGIFT 7

Vi forutsédtter att kontrollmetoden upptécker alla férekommande dverforingsfel. Antag att bitfel-
sannolikheten ar p. Ett Xmodem-paket innehaller 128 - 8 = 1024 bitar. Om vi ger svaret med en
siffras noggrannhet blir sannolikheten for fel
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Bitfelsannolikheten &r alltsd p ~ 10~* (och ovanstdende approximation var alltsid OK).

Med Xmodem &r varaktigheten av ett paket Trgme = 128 - 8/2400 = 0.43 s.

Overféringstiden ar Tprop ~ 0.3 s. Totalt tar det med Idle RQ Tior = Tframe + 2L prop innan Ack-
paketet kommer tillbaks och nista paket kan bérja sdndas. Dokumentet med 128 kbytes maste
delas upp i 1024 paket. Den totala 6verféringstiden blir alltsa

Taoex = 1024T 40, ~ 1024(0.4 + 0.6) ~ 1000 s

Med Zmodem anvinds Go-Back-N. Nar paket #1 sédnts ut fortsdtter sindaren genast med paket
#2 utan att vénta pa Ack. Med Zmodem blir durationen av ett paket Tframe = 1024 - 8/2400 ~
3.4 > 0.6 s. Ack-paketet for paket #1 kommer alltsa tillbaka fran mottagaren redan innan paket
#2 hunnit sdndas ut i sin helhet. S& ldnge inga 6verforingsfel intraffar kan séndaren alltsa halla
pa och sidnda kontinuerligt. Den totala 6verféringstiden for 128 kbytes blir alltsa

Taocz = 128 -1024 - 8/2400 ~ 437 ~ 400 s

Med Xmodem delas dokumentet upp i 1024 paket och sannolikheten &r 0.9 f6r att ett paket kommer
fram korrekt. Sindaren maste arbeta tills alla dokumentets 1024 paket kommit fram korrekt. Antag
att N, paket maste sindas i genomsnitt, inklusive de paket som forstorts av 6verforingsfel. Da géller
0.9N, = 1024, dvs. N, = 1024/0.9. Vi forsummar all overhead och 6verféringstiden blir alltsa

1024 128-8

TdocX =

Med Zmodem &ar paketen 8 ganger langre 4n med Xmodem. Felsannolikheten blir alltsd storre.
Antag att sannolikheten for att ett Zmodem-paket kommer fram korrekt ar pz. Sannolikheten att
paketet kommer fram dr densamma som sannolikheten att 8 Xmodem-paket i strack kommer fram
korrekt, dvs.

pz = 0.98 = 0.81* ~ 0.66% ~ 0.4

Antalet utsdnda paket maste da bli &tminstone 128/0.4 ~ 320 (i analogi med ovanstaende). Men vi
maste anta att varje felaktigt overfort paket gor att tva paket maste sindas om, eftersom sdndning
av paket #2 redan paborjats nar Nak kommer for paket #1. Antag att paket #2 som sinds om i
onddan ignoreras av mottagaren. Da blir totala antalet sinda paket ca 320 + (320 — 128) = 512.
Overféringstiden blir alltsa,

1024 -8

Thoey =512 ——°
docz =5 2400

~ 1748 ~ 2000 s



